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Анотація
У статті висвітлено питання формування професійної компе-

тентності документознавця на основі застосування електронного 
документообігу у ВНЗ. А також акцентовано увагу на аналізі сучасної 
освітньої системи вищих навчальних закладів та її впливі на станов-
лення майбутнього спеціаліста-документознавця. Визначено пробле-
ми підготовки сучасних кадрів для означеної сфери, а також проблеми 
реалізації компетентнісного підходу у вищій школі. 

У публікації представлено компоненти формування процесу ста-
новлення професійної компетентності фахівця з документознавства 
та подано їх загальну характеристику.
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Постановка проблеми в контексті сучасної педагогічної на-
уки.  Активне впровадження інформаційних технологій призвело до 
корінних змін у діловодстві – перехід від паперового виконання до-
кументів до електронних версій. Порівняльний аналіз сучасних зару-
біжних освітніх систем і технологій, а також наукових розробок педа-
гогів України дає можливість стверджувати, що особливе місце серед 
основних напрямів розвитку системи вищої освіти в Україні належить 
впровадженню компетентнісного підходу [9, с. 33]. Це пояснюється 
тим, що готовність випускників вищих навчальних закладів до вико-
нання на високому професійному рівні своїх службових обов’язків 
є індикатором їх мобільності у сьогоденному житті [2, с. 7]. Однак, 
на жаль, практика підготовки фахівців у вищих навчальних закладах 
України свідчить, що реалізація перебудови методичних систем нав-
чання окремих навчальних дисциплін на підставах використання ідей 
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та методів компетентнісного підходу знаходиться ще на початковому 
рівні [11, с. 3]. Хоча впровадження у навчальний процес вищих на-
вчальних закладів компетентнісного підходу є основою підготовки фа-
хівців з вищою освітою, здатних забезпечувати авторитет країни та її 
конкурентоспроможність.

Ситуація ускладнюється ще й тим, що галузь професійного функ-
ціонування майбутніх документознавців непередбачувана заздалегідь: 
це може бути сфера виробництва, науки або послуг. До того ж кожен із 
зазначених напрямів підрозділяється на безліч конкретних видів діяль-
ності, що супроводжуються документами як загального, так і специ-
фічного характеру, а це позначається і на їх електронному супроводі.

Виникає необхідність впровадження процесу професійного нав-
чання студентів, який дасть змогу майбутнім документознавцям 
забезпечити базовий рівень знань, практичних умінь та навичок для 
подальшого самостійного професійного вдосконалення та швидкої 
адаптації до нових інформаційних технологій для супроводження до-
кументообігу. Методологічною основою такої підготовки може ста-
ти компетентнісний підхід.

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Для дослідження за-
значеної проблеми особливу значимість мають праці, присвячені ком-
петентнісному підходу в підготовці фахівців ВНЗ. Формування про-
фесійної компетентності досліджували та обґрунтовували у своїх 
працях Н. В. Баловсяк, З. Н. Курлянд, О. В. Овчарук, О. І. Пометун, 
формування професійної компетентності студентів у ВНЗ аналізува-
ли Я. В. Левківська, З. М. Махмутова, А. В. Назарова, Г .А. Федотова, 
О. Н. Яригін та ін.; використання інформаційних технологій у 
системі загальної та професійної освіти вивчали Г. В. Абрамян, 
Г. А. Бордовський, М. І. Башмаков, В. П. Беспалько, В. А. Ізвозчіков, 
В. В. Лаптев, А. Є. Марон, В. Г. Монахов, Л. Ю. Монахова, І. В. Роберт, 
Г. П. Чепуренко, О. Н. Шілова та ін. Питанню впровадження ком-
петентнісного підходу до процесу підготовки документознавця 
присвячені дослідження Н. М. Бібік, А. К. Маркової, І. В. Родигіної, 
Л. Л. Хоружої, А. В. Хуторського та ін., у працях яких представлено не 
лише чітке розуміння сутності, а й структури та особливостей про-
фесійних компетенцій у галузі освіти.

Формулювання цілей статті.  Мета статті полягає в теоретич-
ному обґрунтуванні формування професійної компетентності майбут-
нього документознавця в галузі електронного документообігу у ВНЗ.

Актуальність дослідження обумовлена об’єктивною необхідні-
стю вирішення наступних проблем:
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·	 між потребою теорії професійної освіти в методологічному 
оснащенні процесу підготовки фахівців у галузі електронного 
документообігу та відсутністю подібного роду досліджень;

·	 між потребою ринку праці у фахівцях, здатних здійснювати 
електронний супровід документів у постійно змінних умовах 
розвитку практики документообігу та відсутністю науково об-
ґрунтованої системи випереджаючої освіти у цій галузі.

 Методи: аналіз, узагальнення і систематизація науково-теоре-
тичних положень; синтез, класифікація, прогнозування; педагогічне 
спостереження. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Пріоритетні напрями 
реалізації державної політики в галузі вищої освіти України, безумовно, 
визначаються посиленням процесів глобалізації та інтеграції України у сві-
тове та європейське співтовариство. Основними серед них є створення для 
громадян України рівних можливостей у здобутті вищої освіти; підвищен-
ня якості підготовки фахівців та підвищення їх конкурентоспроможності; 
створення ринку освітніх послуг; розвиток системи безперервної освіти; 
стандартизація змісту освіти; оновлення форм, методів і засобів навчання; 
організація навчального процесу на інноваційній основі [5, с. 32]. 

Підготовка сучасних кадрів для означеної сфери є важливим дер-
жавним завданням, оскільки недостатньо інтегрована наразі система 
документних комунікацій має бути поступово перетворена висококва-
ліфікованими фахівцями на стратегічно орієнтовану цілісність, що 
підвищить ефективність функціонування соціально-інформаційних і 
документно-комунікативних процесів у забезпеченні життєдіяльності 
громадянського суспільства [1]. 

Аналіз стану навчального процесу та його результативності у 
ВНЗ України, які готують фахівців з документознавства, дав змогу 
виявити, що найбільш слабким місцем у підготовці документознав-
ців нині залишається недостатня сформованість вмінь вільно ви-
користовувати здобуті знання з інформатики для розв’язання прак-
тичних професійних завдань, аналізу нестандартних ситуацій тощо. 
Окрім того, виявлено, що студенти-документознавці мають серед-
ню та низьку мотивацію до вивчення дисциплін циклу інформатики; 
недостатній рівень навчально-пізнавальної та науково-дослідної 
діяльності у процесі вивчення навчальних дисциплін інформатики; 
відсутність у ВНЗ професійно спрямованих навчальних посібників 
з інформатичних дисциплін для студентів-документознавців [7].

Стрімкий розвиток сучасного інформаційного суспільства та по-
стійна модернізація інформаційно-комунікаційних технологій вимагає 
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від сучасного фахівця безперервної роботи над удосконаленням своїх 
професійних можливостей. Оновлення змісту освіти та формування 
практичних навичок діяльності в конкретних ситуаціях можна забез-
печити шляхом впровадження компетентнісного підходу в професій-
ну підготовку документознавців як фахівців сучасної інформаційної 
галузі [6].

Реалізація компетентнісного підходу у вищій школі вимагає під-
готовки фахівців, які здатні в професійній діяльності використовувати 
ключові компетентності [11, с. 8]. Ключова компетентність може бути 
визначена як здатність людини здійснювати складні поліфункціональ-
ні, поліпредметні, культурно доцільні види діяльності, ефективно вирі-
шуючи відповідні проблеми. Розділяючи думку А. В. Хуторського [9], 
ми вважаємо, що формування ключових компетентностей у майбутніх 
документознавців повинно відбуватися поетапно і для отримання по-
зитивного кінцевого результату в навчанні потрібно проводити періо-
дичний контроль за досягненнями студентів на певних етапах цього 
процесу. Усі етапи повинні бути пов’язаними з послідовністю форму-
вання досвіду в студентів щодо їх майбутньої професійної діяльності в 
інформаційній сфері, відображати хід навчального процесу та обґрун-
товувати мотивацію навчання, актуалізувати вивчення нового навчаль-
ного матеріалу з опорою на вже набуті теоретичні та практичні знання 
й уміння, оцінка набутих результатів та аналіз отриманих результатів 
порівняно з бажаними. Шляхи формування компетентностей будуть 
залежати від їх виду (предметні, особистісні тощо) і здійснюватися 
впродовж будь-якого часу (вивчення окремої теми або впродовж усього 
терміну навчання).

Формування процесу становлення професійної компетентності 
фахівця з документознавства складається з наступних компонентів. 

1. Компонент цілепокладання, який зорієнтований на створення 
цілісної системи підготовки фахівця з документознавства у сфері про-
фесійної діяльності та реалізацію цілей, визначених загальноосвітніми 
державними стандартами. 

2. Змістовно-структурний компонент, який включає види і зміст 
провідних компетентностей фахівця в галузі документознавства: нау-
ково-технічний вид компетенції – знання, вміння та навички в галузі 
документознавства; інформаційно-методологічний – володіння сучас-
ною інформаційною картиною світу, знання, вміння та навички в галузі 
інформаційної педагогіки, сучасних уявлень про інформаційні техно-
логії; інформаційно-технологічний – інтегративний вид компетенції, 
що охоплює знання в галузі інформатики та вміння використовувати 
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їх у професійній діяльності, навички ресурсного забезпечення систе-
ми в галузі документознавства; рефлексивно-оцінний – знання з галузі 
процесу супроводу документів на всіх стадіях життєвого циклу, вміння 
проводити експертизу якості документообігу та навички конфіденцій-
ного ведення документації (як паперової, так і безпаперової). 

3. Процесуально-діяльнісний компонент, який охоплює етапи 
формування професійної компетентності фахівця з документознавства. 

4. Результативний компонент – формування процесу становлен-
ня професійної компетентності фахівця припускає оцінку рівня та ди-
наміку, що була сформована професійною компетентністю [7]. 

Упровадження інформаційних технологій у навчальний процес 
та створення електронної системи документообігу вимагає від ВНЗ 
відповідної матеріальної бази та підготовлених фахівців з докумен-
тознавства. Суть цих технологій полягає в застосуванні прогресивних 
засобів і методів, збирання та відображення інформаційного продукт, 
а також донесення його до споживача. Нові інформаційні технології 
характеризуються витісненням ручних процедур в інформаційному 
забезпеченні управлінської діяльності ВНЗ та надання високоякісних 
освітянських послуг. Тому перед ВНЗ постає завдання визначення ви-
дів і обсягів електронного контенту, технології та приладів зберігання 
інформації та її передавання до споживачів.

Висновки дослідження і перспективи подальших розвідок у 
досліджуваному напрямі. Отже, варто зазначити, що оновлення змі-
сту навчальних дисциплін циклу інформатики та збільшення держав-
ного замовлення на таку спеціальність як документознавство забез-
печить підвищення якості підготовки майбутніх фахівців, сприятиме 
формуванню професійної компетентності майбутніх документознав-
ців, що відповідатимуть новим соціальним вимогам.

Впровадження електронного документообігу у навчальний про-
цес дасть змогу полегшити та систематизувати ефективність роботи 
викладача та студента у ВНЗ. Це сприятиме створенню перспективних 
умов формування професійної компетентності документознавця.

Найбільш слабким місцем у підготовці документознавців наразі 
залишається недостатня сформованість вмінь вільно використовувати 
здобуті знання з інформатики для розв’язання практичних професійних 
завдань, аналізу нестандартних ситуацій тощо. Окрім того, виявлено, 
що студенти-документознавці мають середню та низьку мотивацію до 
вивчення дисциплін циклу інформатики; недостатній рівень навчаль-
но-пізнавальної та науково-дослідної діяльності під час вивчення на-
вчальних дисциплін інформатики.
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ФОРМИРОВАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ 

КОМПЕТЕНТНОСТИ ДОКУМЕНТОВЕДОВ В ОБЛАСТИ 
ЭЛЕКТРОННОГО ДОКУМЕНТООБОРОТА В ВУЗАХ 

Аннотация
 В статье рассмотрены вопросы формирования профессиональ-

ной компетентности документоведов на основе применения электро-
нного документооборота в вузе. А также акцентировано внимание 
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на анализе современной образовательной системы высших учебных 
заведений и ее влияние на будущего специалиста-документоведа. 
Изложены проблемы подготовки современных кадров для указанной 
сферы, а также проблемы реализации компетентностного подхода в 
высшей школе.

В публикации представлены компоненты формирования процес-
са становления профессиональной компетентности специалиста по 
документоведению и представлена их общая характеристика.

Ключевые слова: высшее учебное заведение; документовед; 
электронный документооборот; профессиональная компетентность, 
специалист; учебный процесс.
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Fedoruk O.M.
FORMATION OF PROFESSIONAL COMPETENCE OF 

DOCUMENTATION IN ELECTRONIC DOCUMENT 
MANAGEMENT IN UNIVERSITIES

Abstract
 In the article author clarified the issue of formation the professional 

competence of documentation manager via electronic circulation of 
documents in the university. In addition, we focused attention on the analysis 
of the modern educational system in higher educational establishments 
and its impact to the future documentation specialist. The above problems 
of training modern personnel for the aforementioned sectors, and 
implementation problem of competence approach in high school. The 
publication presents the components of the formation process of becoming of 
the specialist documentation manager professional competency. Therefore, 
we submitted their general characteristics.

Key words: a higher educational establishment; a specialist; 
documentation manager; electronic circulation of documents; learning 
process; professional competency.


